

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografa  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Biserici nefrancați nu se pri-  
mesco. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.

**INSERATE**  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele:

**BIROURI de „NUNTURI”:**  
în Viena: la N. Dukas Nachf.  
Nax. Augenthal & Emeric Les-  
ner. — Heinrich Schalk. A. Op-  
pelik Nachf. Anton Oppelik.  
în Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Romat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körut).

**PREȚUL INSERȚIUNILOR:**  
o serie garmond pe o coloană  
10 bani pentru o publicare. —  
Publicari mai dese după tarifi-  
că și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

A N U L L X V .

„GAZETA” iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austria-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-rii colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, oraș în  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu două în casa: Pe un an  
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei  
luni 6 corone. — Un exemplar  
10 bani. — Atât abonamentele  
cât și inserțiunile sânt a se  
plăti înainte.

Nr. 250.

Brașov, Joi 14 (27) Noemvrie.

1902.

## Glaspul Cassandrei.

(a) Scriitorul acestor rînduri a avut ocaziune mai deunăzi a se întîlni cu un cetățean de legea orientală unită din Ciuc-Sângeorgiu, unde, după cum se știe, există câte-va sute de suflete de legea acesta. avînd parochia lor proprie, din păcate însă neavînd și școlă.

Cetățeanul spunea, că e Român.  
— Și totă comuna e românească?  
— Nu, sunt și Unguri. Noi suntem mai puțin, Ungurii sunt mai mulți.

— D'apoi, că te vîd, că nu scii românește. Și totuși dîci, că „mai sunt și Unguri”. Va să dîcă d-ta nu ești Ungur?

— Sunt Român, domnule, spunea Românul pe ungurește.

Altă dată un tîner din Aldoboly, comitatul Treiscaune, unde  $\frac{2}{3}$  părți ai locuitorilor sunt de legea greco-orientală, spunea, că în comuna lor sunt și Unguri.

— Dér d-ta ce ești?

— Român.

— Și Românii de la d-vostre știu românește?

— Nu știe domnule mai nimeni, dér acela, care se poate înlesni, se face luntre și punte, să-și trimită copilul la școlă românească. Așa m'a trimis și pe mine, care înainte de asta cu 2—3 ani nu sciam o boba românește.

Altă-dată ni-s'a întemplat érași să avem o convorbire cu un cetățean din Sătmariu, Ungur după nume și după limbă, dér Român după lege și sânge. Și aceeași Român, în limba pe care o pricepea și o vorbea el, spunea cu vocea vibrîndă și cu lacrimile în ochi:

— Sunt Român, domnule!

Aceste trei exemple le-am citat la întemplantare și suntem siguri, că mulți dintre cetitorii noștri ar pute

aduce decî și sute de asemenea exemple.

Care e adevărul, ce rezultă din aceste exemple?

Adevărul este, atât de simplu și atât de candid exprimat de pe buzele unor ignoranți pote, ómenii fără carte multă în fine, că: limba singură încă nu este criteriul, care determină gruparea etnică.

Mult mai puternice, mult mai determinante sunt în gruparea etnică rassa, sângele, tradițiile, legea, obiceiurile, întreg trecutul unei grupări etnice.

Limba?... Limba este un mijloc, prin care se manifestă în afară diferențierea popórelor, un mîrgăritar prețios, pe care ce e drept, pote să-l perdă o parte din popor, dér odată pierdut, individul nu se simte liniștit și îl caută mereu și nu se odihnesce până nu l găsește. să-și reconstituască prin el ființa etnică, știrbită prin vicisitudinile timpului.

Atât este de mare și de frapant acest adevăr, încât te miri, că se mai pote afla cine-va, care să-l tragă la îndoială și să se încăpățineze a nu-l recunoște, invocând formule artificiale spre a-l suprima.

Deorece însă există și ómenii de felul acesta, trebuie să vină cineva, care cu puterea științei să le dovedescă, că sunt în rătăcire, sunt înșelați, ori înșelători, când atribue totul limbii și neglijază pe ceilalți factori, cari împreună alcătuiesc ființa unui popor.

Acest cineva s'a ivit și în domeniul științei etnologice maghiare în persóna profesorului Dr. Czirbusz din Timișóra.

Nu e novice d. Czirbusz pe terenul științei etnologice. Numele lui este cunoscut și în străinătate, și cuvîntul lui își are greutatea sa.

Am publicat în trei numere es-punerile lui obiective, în cari aver-

tiséză pe conaționalii săi, să nu alerge după utopii deșerte, instrîinându-și compatrioții de alte limbi prin tentativele lor nejustificabile.

O singură concesiune face însă și d-l Czirbusz șovinismului dominant, anume în ceea-ce privește orașele, concesiune, pe care decă nu o făcea,—teoria lui ar fi apărut într'o lăumină și mai favorabilă.

Deși ceea-ce propovăduiesc în-vățatul profesor de la Timișóra, nu este decăt un adevăr cardinal, totuși, în vederea stadiului de destrăbălare în care a ajuns șovinismul, trebuie să-l felicităm pentru curajul, ce l'a avut în accentuarea acestui adevăr.

„Gazeta Transilvaniei” a dat lui Mocsáry, care pe terenul politic a avut curajul să spună conaționalilor săi adevărul, numele de „Corbul alb”.

Audînd acum glaspul lui Czirbusz, involuntar ne vine în minte nenorocita fiică a lui Priam și a Hecubei, care promise de la Apollon darul de a spune adevărul, în ceea-ce privește viitorul, dér lumea o considera de nebună și nu dădea credemînt predicțiilor ei.

Conjurațiunea silențiului, cu care a fost întemplată de pressa maghiară valorósa operă a lui Czirbusz, ne arată, că glaspul lui este — glaspul Cassandrei!

În camera ungară a luat cuvîntul în ședința de la 25 Noemvrie înainte de ordinea zilei deputatul Kubik, care cere constituirea unei comisii de anchetă, care să constate greșelile tehnice la noul edificiu al parlamentului. Președintele Apponyi declară, că imediat după rezolvirea afacerii Nessi va convoca o asemenea comisiune. — Urmîndu-se desbaterea în afacerea Nessi, deputatul „democrat independent” Vázsonyi (Weiszfeld) critică faptul, că în această importantă chestie de drept public, cabinetul este reprezentat de ministrul de honveți și nu de minis-

trul președinte. Dreptul de imunitate nu are margini absolute. Oratorul e de părere, că totă afacerea se reduce la o șicanare politică. Deore-ce investigația în chestia de onóre este îndreptată contra unei demonstrațiuni politice, camera ar trebui să însărcineze pe ministrul de honveți ca să suprimé cercetarea. Casul se presentă, ca o chestiune de putere între parlament și soldatesca. Votul majorității ar confirma concepția, că oficerii de rezervă să-și subordoneze convingerile politice spiritului armatei. Din această cauză declară, că va vota contra. A mai vorbit și Bartha Mikloș.

## Intrevederea de la Rusciuc.

(O voce grecă. — Ziarul „Bulgaria.”)

Cetim în „Pester Lloyd”:

„Ulterior se fac în presa țérilor balcanice nisce comentare asupra întrevederei Regelui Carol cu prințul Ferdinand la Rusciuc, cari pun într'o lumină piezișe întîlnirea acesta, ce a fost salutată simpatice de totă lumea.

Astfel s'anunță din Atena, că o parte a pressei grecesci s'arată îngrijată, că apropierea între Regele Carol și prințul Ferdinand va strica efectul întîlnirii din anul trecut a Regelui Carol cu Regele George la Abbazia, și astfel va face să se răcescă raporturile între România și Grecia.

Corespondentul din Atena al ziarului „Times” dice, că pe câtă vreme Bulgaria își va urma politica actuală, va fi cu neputință o conlucrare amicabile cu România. Și numai apariția unei astfel de înțelegeri ar distruge imediat amicitia între România și Grecia.

Noi, dice „P. Lloyd”, nu putem judeca, decă contrastul între Grecia și România este într'adevăr așa de mare, ca România să nu potă fi amica unuia, fără a deveni inimica celuilalt; înțelegem însă pe deplin, că Regele Carol în înțelepciunea și iubirea sa de pace, pune preț pe aceea, de a rămîne în bună înțelegere cu toate statele balcanice, câtă vreme aceste

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Viéță de vagabond.

Li găsești mai cu sémă în orașele mari...

Alături de lucsul orbitor, de sclipirea bogăției, trăsese miseria cu toate păcatele ei. Și decă ar fi riscat să susții, că acesta din urmă ar fi umbra, vecinic însoțitóra umbră a celei dintăiu, ai pute să afirmi cu totă liniștea, că 'n viéță aceste două sunt surori nedespărțite.

Născuți cine știe cum și cine știe unde, aceste biete suflete se trezesc în lume fără să le încăldescă vre-o amintire din trecut, străine, singure, fără nici o mîngăere, decăt dór aceea a naturii-mame. Incep să trăiescă fără nici o îndrumare, fără nici un sfat din partea cui-va, și se duc înainte, fatal înainte, după împrejurări, la întemplantare. Unii din ei mai slabi, mai nenorociți séu pote mai fericiți, cad pentru a nu se mai scula nici-odată, alții luptă, luptînd se óteresc și, mulțumită norocului cădut de cine știe unde, încep să muncescă, o iau pe-o cale adevărată și-i

vedî într'un tîrziu ómenii, ajunși în rîndul lumii. Cei mai mulți însă apucați de mic pe-o cale piezișă, se trezesc la ușile pușcăriilor.

Până sunt mici, sunt cât se pote de drăgălași. Când îi vedî, te-apucă dorul să stai cu ei de vorbă, ei sunt naivi, buni și curagioși. În totă făptura lor e ceva străin, afară de rîndul lumii, și în fie-care țî-se pare, că se intrupéză o problemă. Și de fapt așa e.

Inchipuiți-vi-l mititel, îmbrăcat într'un mod desordonat, cu mîinile în buzunarele pantalonășilor, cu gulerul de la haină ridicat de-o parte séu de alta, după-cum se întemplantă să-i fie mai frig la o ureche séu la alta, c'o pălărie găurită îndesată pe cap, netuns, nespălat, strecurîndu-se pe trotuarul vre-unii străzi principale printre trecători, furișîndu-se cu grije ca o șopîrlă și bîgînd de sémă, ca nu cum-va să fie călcat pe degetele picioarelor, cari îi ies sgrebulite dintr'o ghiată mare găsită cine știe pe unde. Trece pe lângă lumea bine îmbrăcată, pe lângă bogăția vitrinelor, și-ți pare o arătare de pe altă lume. Il întîlnesci de nenumărate ori, acum peste-o lună și peste un an, și-l recunoscî imediat,

căci îmbrăcămîntea lui par c'ar fi simbolul statorniciei. Inchipuiți-vé, ce pote să fie în creerul acestui mic vagabond, ce îngămădire de impresii, ce haos de încercări de reflexii rămase nelimpedite, ce sentimente îi deșteptă tot ce vede, ce idei se forméză în acel creer mic, observînd tot ce se întemplantă împrejurul lui, combinînd, asemănînd, și în fine vecinic trudindu-se să și-le explice, să le pîtrundă. E destul însă să se întîlnescă cu vre-un tovarăș și-și uită de toate, se bucură, îl ia de gât și se duc améndoii înainte. Tristețea lor e ușoră, un fel de melancolie, în care cad une-ori. Aprópe însă în tot-déuna sunt veseli, cu ochii în toate părțile, gata la joc și la ștregării.

Ei sunt străini în lumea asta și nici nu le pasă de ea. E un tablou adorabil să-i vedî adunați la câte un colț de stradă, rupți de par' c'ar fi fost purtați de toate vînturile, trăgînd pe rînd dintr'un muc de țigară.

Când pun, cine știe prin ce întemplantare, mîna pe vre-o cățî-va gologani, își cumpéra gazete séu mici cărțicele și încep să facă negoț. Acesta e timpul lor de glorie. Sunt mai mândri, mai gravi și mai

curagioși cu lumea. Strigătele lor umplu străđile, alérgă pe lângă trăsuri, privind pe fie-care trecător drept în ochi, par'c'ar vré să-i înfiltreze gîndul să-și cumpere ceva. Timpul lor de glorie însă, nu ține mult, ajung ér lipiți și-i vedî adunați la vre-un colț, discutînd în mod aprins despre întemplantările mai recente, despre crime, focuri, hoții, călcări de trăsuri și de tramvae și despre alte multe, cari se întemplantă dilnic în orașele mari.

Mă mîrginesc aci cu descrierea acestor mici rătăciți simpatice, căci decă ar fi să mai urmez, ași pute să n'o mai sfîrșesc. Ceea-ce am spus, e numai atât, cât se pote prinde dintr'o privire într'un singur moment, și câte n'ar mai fi de spus când viéță lor să schimbă într'una, se schimbă după cum li-e vremea bună séu rea.

Voiu povesti acum câte-va scene din viéță lor, ca să-mi ilustrez în mod mai concret cele spuse.

Un diar parisian releva odată un cas, care te distreză și în același timp te lasă pe gînduri:

La comisarul unei secții aședate aprópe în centrul Parisului, se presentă



fi fac posibil așa ceva. Grecia p<sup>o</sup>te să se simtă amenințată în sfera intereselor sale naționale prin procederea Bulgarilor față de Macedonia, trebuie să se scie însă în Atena, că Bulgaria, fără de aprobarea și sprijinul puterilor, nu va risca o politică activă în Macedonia, și că acesta aprobare și acest sprijin nu-l p<sup>o</sup>te nici-decum avea. Cu acesta cei dela Atena pot fi mulțumiți și pot să recunoască părțile bune, ce le are întâlnirea dela Rusciuc.

Mai rău stă lucrul cu comentarul ce-l aduce „Bulgaria” cea oficioasă din Sofia, ca epilog la întvederea de la Rusciuc. Această de acțiune îndrăsnă, de a diriga pofta de a fi are Românilor asupra celor trei milioane de conaționali ai lor de dincoace de Carpați și de-a declara acesta ambițiune ca basă corăspunzătoare a unei amiciții române-bulgare, care ar pute să devină un factor în viața țerilor de jos dunărene.

„Noi” — dice „P. Ll.” — „nu considerăm acesta perfidie a f<sup>o</sup>iei bulgare, ca destul de însemnată, spre a-i striga un serios „hands off!”; e de ajuns, credem, a spune oficiosului cu ideile de drept ruginite, că propriul său ministru și stăpân Dr. Danew a declarat țilele aceste, că Bulgaria se silește a dovedi vecinilor lealitate sa și că nu voiesce să împartă vr'o provincie turcescă nici cu Românil, nici cu Sârbii. Ar fi folositor, decă d-l Danew ar lumina pe oficiosul său despre aceea, cât de grozav de ridicul se face de a pedica față cu Austro-Ungaria o politică a jafului, pe care n'ar pute-o face nici alții mai tari și mari, decăt mica Bulgaria.”

## Procesul „Cărții de aur”.

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei”.)

Clușiu, 25 Noemvrie.

Marți la 25 l. c. punct la 8 ore a. m. președintele deschide ședința.

Acusatul s'a prezentat de astă-dată asistat de d-l avocat Dr. George Ilea, după-ce d-l Coriolan Brediceanu a plecat cu trenul de aseră la Lugosi, nu se scie pentru care cauză.

Președintele deschide pertractarea explicând noțiunile juridice ale întrebărilor adresate juraților, cari au fost înmulțite cu una din partea tribunalului, și anume, cu întrebarea; Vinovat e Teodor V. Păcățianu, că prin scrierea și răspândirea „Cărții de aur”, a agitat contra integrității teritoriale a statului? Da séu nu?

După cetirea încă odată a întrebărilor și verificarea lor, președintele le dă primului jurat, pentru-ca retrăgându-se să aducă verdictul.

Toți așteptau cu mare nerăbdare verdictul. După impresiunea ce au câștigat-o în decursul pertractării, unii mai optimiști așteptau chiar achitarea acusatului. Inse cea mai mare parte a ascultătorilor erau

odată un mic vagabond, n'avea mai mult de trei-spre-dece ani.

Comisarul stătea de vorbă c'o damă frumoasă și tineră, care se plângea, că și-a pierdut o pungă cu câte-va sute de franci.

— Ce vrei tu?

— D-le, am găsit o pungă frumoasă și am adus-o la d-ta, așa m'a învățat pe mine Jean.

— Dér cine e Jean ăsta?

— E un prietin al meu. M'astăptă la poartă colea.

— Și unde-i punga?

Micuțul se aplecă frumos de cap își scose pălăria și de pe fundul ei ridică ridând punga. Dama îl luă în brațe și-l sărută. Apoi după ce se încredință, că banii sunt întregi, scose o hârtie de două, decă de franci și i-o dădu.

„Uite, dișe comisarul, d<sup>o</sup>mna cântă la operă și are să te ducă și pe tine odată acolo...”

Fericitul nu mai audia nimic, și când fu întreat ce are să facă cu atâtă bani, răspunde dând din umeri: „nu sciu”, și o șterse pe ușe.

(Va urma).

convinși, că după apelul procurorului la patriotismul juraților, că adecă ei, jurații sunt chemați, ca să scape societatea de atari „agitatori periculoși”, că ei sunt chemați, ca să salveze integritatea statului ungar, — numai un verdict osânditor putea să urmeze.

După o consfătuire apr<sup>o</sup>pe de-o oră, jurații reîntrând în sala de pertractare, seniorul lor, Ajtai cetesce verdictul, care e următorul:

La întrebarea:

1) Vinovat e Teodor V. Păcățianu, că prin redactarea, respective răspândirea „Cărții de aur” ar fi agitat la nesupunere față de legile existente? Da, séu nu?

Jurații răspund că mai mult de 7 voturi cu da.

2) Vinovat e Teodor V. Păcățianu, că prin redactarea respective, răspândirea „Cărții de aur” a agitat pe Români contra națiunii maghiare? Da séu nu?

Jurații răspund cu mai mult de 7 voturi cu da.

3) Vinovat e Teodor V. Păcățianu, că prin redactarea, respective răspândirea „Cărții de aur” a agitat contra Uniunii Ungariei cu Transilvania? Da séu nu?

Jurații răspund cu mai mult de 7 voturi cu da.

4) Vinovat e Teodor V. Păcățianu, că prin redactarea respective răspândirea „Cărții de aur” a agitat contra integrității teritoriale a statului ungar? Da séu nu?

Jurații răspund cu nu.

În urma verdictului acestuia, președintele invită pe procuror să-și facă propunerea referitor la măsurarea pedepsei.

Procurorul cere aplicarea §§-ilor din codul penal 172 punct 1 și 2 și 179 punct 1... Cere mai departe confiscarea volumului I al „Cărții de aur” și condamnarea acusatului la suportarea tuturor cheltuelilor de proces, ce s'au ivit până acum, apr<sup>o</sup>pe 1600 corone. Nici momente atenuante, nici agravante nu doresce să invoce.

Apărătorul Dr. G. Ilea înșiră ca momente atenuante, că acusatul încă n'a fost pedepsit, a scris cartea sa pentru omenii culți, pe cari mai greu îi poți agita la nesupunere față de legile existente etc. T<sup>o</sup>tă cartea nu e alt-ceva, decăt compilație și reproducere din autori străini, n'a fost răspândită în număr așa de mare, fiind-că din 1000 de exemplare tipărite de abia au fost distribuite 200 exemplare, și în urmă pretinsa agitațiune cuprinsă în cartea acesta n'a avut nici un rezultat, — cere decă aplicarea §-lui 92 la măsurarea pedepsei.

Cere mai departe apărătorul, că după-ce nu tomul întreg a fost incriminat și numai părți din el, cari ușor se pot elimina și așa se p<sup>o</sup>te din nou eda tomul I, numai acele părți să fie nimicite.

După aceste propuneri tribunalul se retrage pentru aducerea sentinței.

Consfătuindu-se mai mult de 1½ oră tribunalul prezentându-se în sala de pertractare, președintele cetesce sentința care în estras e următoarea:

Tribunalul, în urma verdictului osânditor, a condamnat pe T. V. Păcățianu la 8 luni închisore de stat, 400 corone amendă în bani, în cas de neplătire prelungirea închisorii încă cu 20 de zile; îl condamnă mai departe la suportarea tuturor cheltuelilor ivite până acum, și decide confiscarea numai a părților incriminate din opul „Cartea de aur”.

În urma acestei sentințe, procurorul anunță recurs în casație pentru agravarea pedepsei și pentru nimicirea tomului întreg al cărții.

Apărătorul anunță și din parte-i recurs în casație.

Procurorul face în urmă propunerea ca acusatul să fi pus în arest preventiv, motivându-și propunerea cu aceea, că în urma pedepsei grave e de temut, că acusatul pentru eludarea executării pedepsei se va refugia, și că în 1896 încă a fost pus sub acuză pentru calomnie prin pressă pentru publicarea unui articol în „Tribuna” referitor la măcelul din Mehadica și atunci

nu i-s'a putut imanua citațiunea pentru-ca să se prezenteze la pertractarea finală și așa s'a subtras de sub pedepsă, ce i-se cuvinea, refugiindu-se în România, de unde nu a venit decăt după cinci ani, când s'a prescriș deja delictul.

Apărătorul e contra acestei propuneri, spunând, că pedepsă nu e așa de mare, încât să se p<sup>o</sup>tă teme, că s'ar refugia undeva pentru eludarea executării aceleia; spune mai departe, că în 1896 de aceea a mers în România, fiind-că aici nu avea ocupațiune și nu a stat acolo până s'a prescriș delictul, ci a venit după un an și jumătate; prin urmare înainte de prescripțiune. De atunci a stat stabil în Sibiu mai întâi ca redactor la „Tribuna”, în urmă ca redactor al „Telegrafului Român”. Decă n'a făcut procuratura demersuri ulterioare în contra lui, nu e el de vină. La cas însă dato sed non concesso, că tribunalul totuși ar ordona deținerea preventivă, face propunerea că pe lângă o cautiune ore-care, să fi pus pe picior liber.

În urma propuneri acesteia președintele invită pe procuror, să spună, că ce sumă propune el ca cautiune.

Procurorul propune 20,000 corone.

Apărătorului i-se pare suma prea mare și cere ficșarea unei sume mai mici.

Tribunalul retrăgându-se aduce următorul decis: ordonă arestarea preventivă, ér la casul decă acusatul ar depune suma de 5000 corone ca cautiune, îl pune pe picior liber.

În urma deciziei acestuia, la un sunet de clopoțel al președintelui, un pandur cu pușca la braț întră în sala de pertractare și deține imediat pe acusat. Acum a urmat o scenă mișcătoare. D<sup>o</sup>mna Păcățianu, care încă a fost de față în tot decursul pertractării, vedând pe bărbatul ei deținut, isubnesce în plâns esclamând „Mi-ai nimicit bărbatul, dér el nu e vinovat”.

În tot decursul pertractării, atât frunțașii români din loc, cât și din depărtări mai mari, au dovedit un interes viu față de întreaga pertractare. Dintre cei din depărtare am putut remarca pe d-l George Pop de Băsesci, d-l Francisc Hossu Longin, advocații Calușiu și Zehan din D.-Sân-mărtin etc. Au fost de față la pertractare o mulțime de universitari români, sași, slovaci, ba chiar și unguri.

Reporterul.

## Banffy — regretat.

Cum se schimbă lucrurile și părerile omenilor! Cei cari la timpul său îl combătuseră mai cumplit pe fostul ministru-pășă br. Banffy, — adî îl regretă și se pare că ar dori revenirea lui în fruntea afacerilor țerii. Sunteți curioși să sciti cum și de ce? Êtă:

Br. Desideriu Banffy publicase în revista „Magyar Közélet” o lungă serie de articole, în care își desfășura „ideile” și planurile privitor la „politica naționalistă maghiară”. I-s'a părut însă lui Banffy, că ideile depuse în acele articole nu s'au popularizat în de ajuns, și de aceea s'a decis să le sc<sup>o</sup>tă în broșură, pentru-ca — cum însuși dice în prefața broșurei — să fie cunoscute în cercuri cât mai largi.

„Egyetértés” face mare onore broșurei lui Banffy. În numărul său de la 25 Noemvrie îi dedică un prim-articol elogios. Êtă cum aprețiează „Egyetértés” broșura și rolul politic, ce l'a jucat și-l j<sup>o</sup>că și adî Banffy „una din figurile cele mai interesante ale vieții publice maghiare”. Cităm verbal:

„Poftiți și cetiți cartea bar. Banffy Dezső! Este imposibil să se găsească Maghiar, a cărui inimă și minte să n'o acapareze, să n'o cucerescă gândirile și n<sup>o</sup> înșințele lui. Și e peste putință să se găsească politician maghiar, căruia să nu-i impună francheta, hotărîrea energică, ce se manifestă în pașirea acestui om peste măsură interesant.

„Acea, pe cari îi încăldește gândirea națională maghiară, aceia, cari vorbesc nu numai ca frașal despre idealul construirii statului maghiar, plângend pot dori, în cestiunea politice de na-

ționalitate, energia baronului Banffy, voința lui de fier, consecența lui tenace și acel sensus hungaricus. ce l'a caracterizat pe el atât de mult ca bărbat de stat activ.

„A fost unicul președinte de guvern maghiar, ale cărui succese pe terenul politice de naționalitate s'au putut simți. Fiind-că a lucrat. Imediat după el s'a resimțit regresul adenc... Naționalitățile au căpătat îndrăsnă. Nici-odată ele n'au fost mai temerare ca acum și evenimentele batjocuresc și de di sensul acelei politice, care față cu naționalitățile aplică mâna fin înmănușată și „tactul internațional”. Și totuși actualii bărbăți de stat în activitate, nu vor să recunoască, că față cu naționalitățile nu numai că e zadarnică giugiulirea, ci e chiar condamnabilă. Nu vr<sup>o</sup>u să recunoască, fiind-că țin să demonstreze simplamente contra sistemului Banffy. Acest sistem însă e în adev<sup>er</sup> corect, fiind-că el a avut și numai el p<sup>o</sup>te să aibă succese pe terenul realizării idealului național.

„Ne cade bine într'adev<sup>er</sup> a ceti cartea lui Banffy, căci ea cuprinde raționările (!) unui adev<sup>er</sup>at bărbat, ale unui adev<sup>er</sup>at politician maghiar...”

„Când cetim până la fine cartea acesta, avem o mare dorință: Rugăm pe baronul Desid. Banffy să urmeze cu munca sa publicistică...”

Êtă, cum extremele se ating și armoniază: Banffy și kossuthiștii. — Banffy, Banffy, vie împ<sup>er</sup>ăția ta! strigă archișoviniștii de la „Egyetértés”. Nu vi-se pare că s'a întors mașina lumii?

Dér, ce v<sup>o</sup> mai mirați. Broșura lui Banffy vr<sup>o</sup> să fie o paralizare a efectului, ce l'ar produce interesanta publicațiune a profesorului Ozirbusz în inimile și mințile acelora dintre Maghiari, căroro li-a rămas încă un dram de judecată calmă și sănătoasă în marea cestiune a naționalităților.

## Gogorițe istorice.

În presa maghiară se scriu multe despre istoria Românilor, din păcate cele mai multe inspirate de sentimente șoviniste. Nu putem, dér nici nu vrem să reflectăm la t<sup>o</sup>te ineptiile acestei presse. Acum însă ne-a căd<sup>u</sup>t în mână un număr dintr'un diar săptămânal, anume numărul 5 din „Népszövetség” (alianța pop<sup>o</sup>relor), care apare de vre-o 5 săptămâni înc<sup>o</sup>ce în Hódmezővásárhely, având de redactor pe Dr. Hollósy István, ér de editor pe tipograful neaoș maghiar, Wesselényi Géza (nu baronul!). Diarul „Népszövetség”, are în fruntea inscripția: Organul oficial al „Alianței generale a pop<sup>o</sup>relor” („Az országos népszövetség” hivatalos közlönye), însă în ultimul său număr la posta redacției cetim următoarele:

La diferitele adrese, în cari suntem întrebați când vom începe organizarea „Alianței generale a pop<sup>o</sup>relor”, răspundem că de ac<sup>o</sup>sta ne vom apuca la timpul oportun.”

Va să dice diarul „Népszövetség” este organul oficial al unei alianțe, care încă nici nu există și de înființarea căreia se vor apuca „la timp oportun” domni Dr. Hollósy și Wesselényi.

Atăta despre diar, ér acum să trecem la articolul său referitor la Români și care a apărut în mai multe numere, căci în numărul 5 pe care îl avem la îndemână vedem, că anonimul autor își încheie „studiu”.

Și ce „studiu” este acesta?

Un „studiu” epocal, care va răsturna t<sup>o</sup>te teoriile istorice emise până acilea de diferiți omenii învățați. În acest studiu se proclamă ca adev<sup>er</sup> istoric „înrudirea de rassă a poporului sc<sup>o</sup>ci și cel valah”. Insuși titlul „studiului” este: „A székely és oláh nép fajrokonsága”, ér ca subtitlu vedem „A magyarok és az oláhok rokonszarmazása” (Descendența înrudită a Maghiarilor și Valahilor). Și acum étă câteva specimen din elucubrațiunea epocală a anonimului din Hódmezővásárhely:

„De ore-ce străbunii valahilor nu sunt identici nici cu Românil, nici cu Dacii, se nasce întrebarea: de la cine și de unde s'au derivat ei?

Valahii, despre cari se face amintirea deja în Cronica lui Nestor, a fost un popor de păstori și a fost cunoscut în Orient sub numirea de „follah”, ér mai târziu imigrând cu încetul și la noi, sub



numirea de „valah“. Pentru-că Valahii erau o ramură a poporului albanez ce locuia în regiunile Caucasului.

Valahii se derivă din rassa albaneză va se dăcă din acea rassă, care descinde din tulpina popoarelor huno-schite. Și precum Dacii, Hunii, Avarii, Maghiarii, așa și ei au înaintat spre Apus, din munții Caucas în regiunile Balcanilor...

Dăr cum s'a născut numirea de limbă valahă, „rumună“?

Cercetările moderne au scos la ivelă, că națiunea română și-a luat născerea dintr'un fragment al poporului imigrat în Europa, poporul valah, valah fellah<sup>2)</sup> agricultor de păstori și j bogari, care din Caucas imigrând în pământul iliric, aici și-au schimbat limba și numele albanes-schytic. Anume de la coloniștii dalmatini italieni însușindu-și elementele latine de limbă ilirico-thracică s'a născut limba română și numele român de astăzi.

Turcii, după cucerire i-au numit aci valahii, aci rumâni (cuvânt turcesc=creștin). Din aceștia s'a născut poporul român, ai cărui străbuni au fost coloniștii în Ungaria și Transilvania ca iobagi, unde înmulțindu-se cu iobagii și păstorii s'erbii și s'ebui: George Rákoczy I. li-a înființat o biserică independentă cu rit valah, lăpădându-se de ritul slav. Mai târziu a urmat înghețarea principatului valah, pe basa greșită a înrudirei daco-romane în cele din urmă statul român, ca regat independent, a fost recunoscut și de Europa, tot la inițiativa unui Maghiar, contele Andrássy, cu totă opoziția și sfășierea teritorială din partea moscovitismului.

Dăr România își întemeiază politica până în ziua de astăzi pe înrudirea greșită cu Romanii, și această îi conduce și la revendicarea deșuchiată, ce o au asupra vechei țări a Dacilor, Transilvania, și o parte a Ungariei de sud, cu toate că din contră: decât n'am cinsti pe națiunea soră,—noi am avé dreptul a revendica de la densii țera Oltului, țera Cumanilor de odinioară, care aparține imperiului maghiar. Dăr și de altminteri locuitorii cei mai vechi ai României încă din vechime au fost Agathyrsii-schytii, mai târziu au venit Dacii-schytii, Pecenegii și Cumanii.

Numai după aceea s'au stabilit aci Valahii de origine alban-ilirică și d'abia la 1849 și-au întemiat episcopii (!)

Va se dăcă, după dovedile istoriei, națiunea valahă mult mai bine ar face, decât ar ajunge la convingerea, că ea nu pe temeiul înrudirei romane, ci pe temeiul înrudirei huno-schytice este moștenitoarea de drept a României, compusă din Cumanii, Iasigi, Valahii și Secuii.

Am publicat aiurările unui creier bolnăvicios, mai mult pentru-ca să arătăm până la ce grad pot ajunge aberațiunile chiar și într'o materie atât de serioasă.

Intr'un alt articol vom arăta, la ce concludență politică ajunge învățatul anonim de la Hódmezővásárhely pe temeiul curiozelor sale „cercetări istorice“.

## SCIRILE DILEI.

— 12 (25) Noemvrie

**Bola Maj. Sale monarchului.** „Berliner Tagblatt“ primesc din București, că bola monarchului nostru e de caracter mai serios, decât cum se spune în scirile liniștitoare, ce se dau publicului. Majestatea Sa, după numita fôie, suferă de *ischias* care de rândul acesta s'a declarat în grad mai mare. Se vorbește, că s'a convocat un consiliu de medici distinși, care se va întreprinde asupra modalității de cură. — „Füg. Magyarországnak“ dice, că profesorul Neusser ar fi constatat, că Majestatea Sa suferă de rinichi. Contrar acestor sciri, o telegramă oficială spune, că starea sănătății monarchului merge spre bine. Liniștea somnului nu-i este turburată. Maj. Sa a făcut o plimbare în parcul din Schönbrunn.

**Alegerile comunale în România.** La balotagiul în colegiul I. de Duminecă, junimiiștii în genere s'au abținut de la vot. La Tulcea n'a fost alésă lista liberală, cum s'a dis erii din eróre, ci lista opozițiunii, care a întrunit 228 voturi, față cu 175 liberale.

<sup>2)</sup> Poporul agricultor și de păstori la Arabii și numesc până în ziua de astăzi „fellah“, în opoziție cu luptătorii beduinii. În comitatul Solnoc-Dobâca există și astăzi o comună valahă cu numele: Fellak (??)

— Nota savantului anonim.

**Atentat contra unui episcop.** Scirea despre atentatul contra episcopului s'erbese *Zmejanovic* din Vêrșet, se confirmă Atentatorul, până acuma încă nedescoperit, a împușcat dintr'o mansardă a hotelului din fața reședinței din Carloveț. Glonțul a p'etruns prin ferestrele duble și s'a înfipt în soba de maiolica. Decă episcopul ar fi ședut la biroul său, ca de obicei, ar fi fost de sigur nimerit. În acel moment însă se afla lângă biuro servitorul, și proiectilul a trecut imediat pe lângă acesta.

**Carmen Sylva pentru s'era și pentru copii.** Albumul societății de binefacere pentru asilurile climaterice (pentru copii orticoși) din Viena, publicat acolo cu ocaziunea împlinirii anului al un-spre decelelea de esistență a societății, conține pe prima pagină următoarea frasă, în franțuzesce, trimisă de Carmen Sylva. „Lacrimile sunt luminoase, căci reflectează cerul“. Albumul conține frase de Baccelli, Zola, Lombroso, Bjoernson și de alte celebrități. Diarul „Neue Freie Presse“ spune, că Carmen Sylva ajută pa s'era și mai cu s'era pe copii, nu numai cu vorbe, ci și cu fapte.

**Societatea de lectură a tinerimii** de la Institutul pedagogic ort. român din Arad s'au constituit pe anul școlar 1902/903 precum urmază:

**Comitetul:** President: Romul R. Rațiu teol. c. III. Secretar: Virgil S. Cosma teol. c. II. Notar: Traian Debeleac ped. c. IV. Bibliotecar: Gheorghe Nestor teol. c. II Vice-bibliotecar: Nicolau Hărduțiu ped. c. III. Controlor: Iosif Leu ped. c. IV. Cas-sar: Lazar Iacob teol. c. I. **Comisia literară:** President: Moise Popovici teol. c. III. Membrii: Aurel Papp teol. c. II. Adam Valu teol. c. I, Nicolae Cristea ped. c. IV și Nicolae Radovan ped. c. III. **Comisia musicală:** President: Iuliu Olariu teol. c. III. Membrii: Aurel Raica teol. c. II, Vasile Spănu teol. c. I, Ștefan Ștefu ped. c. IV și Ioan Toconiță ped. c. III. **Comisia revizoră:** Referent: Alesandru Florea teol. c. II. Membrii: Teodor Vulpe teol. c. I și Ioan Vereș ped. c. III.

**Impertinență jidovescă.** Am adus scirea despre lord-majorul Londrei, care ca jidov a avut obrăznicia a boicota pe reprezentantul diplomatic al României cu ocaziunea banchetului, ce l'a dat de curând. Acesta este o dovadă flagrantă, la ce putere mare au ajuns jidovii în Anglia. Cu drept cuvânt se mândrește „Jewish Chronicle“, că atât Londra, care este capitala comercială a imperiului britan, cât și Westminster, care este orașul de reședință a regelui, au câte un jidov în fruntea administrației. — O altă dovadă despre impertinența jidovescă este o scrisore pe care a adresat'o deunăzi un cetățen tiner din Londra d-lui Arnhold White, care se pronunțase în parlament defavorabil contra imigranților jidovi: „Mă ve veți scuza — dice jidovul în scrisore sa — decât susțin, că noi ne simțim mult superiori poporului engles. Decă guvernul se interesează atât de mult de imigrarea Evreilor în Anglia,—de ce nu ia măsuri restrictive? Pentru-că nu îndrăsnesc. În momentul, când s'ar lua asemenea măsuri, creditul Angliei ar fi compromis. Puteți să ne batjocuriți, cât vreți, dăr guvernul d-vostre este dependent în privința financiară de rassa noastră. Sper, că mă veți scuza, decât vă voi spune, că *națiunea englesă, fără mintea și inteligența rassei noastre, nu s'ar pute menține*“.

**O pelerină schimbată.** Dumineca trecută la concertul orchestrei comunale din hotel „Europa“, s'a schimbat o pelerină neagră de dame. Reschimbarea se p'ote face în prăvălia *Fabricius*, Têrgul Grăului Nr. 2.

**În magazinul de încălțăminte I. Sabadeanu Brașov, Strada Porții Nr. 10** care de 34 ani se bucură de un *renume bun* și care posedă un mare sortiment (alegere) de încălțăminte solidă și modernă, de toate soiurile pentru domni, dame și copii, de iernă și de vara, se p'ote procura încălțăminte cu *pr țuri reduse, foarte ieftin*, gata precum și după măsură. Pentru soliditate garantează firma.

## Adunare de învățători.

De lângă Alba-Iulia, Nov. 1902.

**Onorată Redacțiune!** Adunarea generală de toamnă a învățătorilor gr. cat. din despărțământul Alba-Iulia, aparținătorii archidiecesei gr. cat. de Alba Iulia și Făgăraș, s'a ținut la 22 Noemvrie n. în comuna Șard, conform programului publicat.

Ziua de 22 Noemvrie însă a fost una dintre cele mai plăcute pentru poporul frumoșei și harnicei comune Șard, și cu atât a fost mai înveselitoare, când au vedut țărași în mijlocul său pe muncitorii în agrul culturai poporului, însoțiți de preoți.

Dic că a fost o zi de bucurie, pentru-că la sosirea oșpetilor, cari sunt chemați a conlucra împreună la bunăstarea și dezvoltarea poporului nostru românesc, atât pe calea culturală-națională, cât și economică. Vedea în fie-care p'ortă bărbați, femei, feciori și feciore îmbrăcați s'erbătoresce, par'că această zi e o zi de redeşeptare și de bucurie a poporului nostru românesc. Puteai ceti pe fețele acestui harnic popor, cu ce dragoste au să îmbrățișeze pe iubiții lor oșpeti.

La orele 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> învățătorul și învățătoarea s'au pus micii lor școlari în ordine doi cu doi și în urma lor învățătorii și preoții țărași în acea ordine, și în mers s'erbătoresce au plecat din edificiul școlar către biserică, unde cu pietate implorăm ajutor de la părintele cel ceresc.

La orele 9 s'a început serviciul divin, care a fost celebrat prin energicul preot al Șardului On. Enea P. Bota în prezența on. preoți: Basiliu *Andrea* din Ighiu, Amos *Frâncu* din Benic, și Isidor *Raica* din Galda-superioară, ăr cântările liturgice au fost executate de corul improvizat de învățătorii despărțământului și elevii școlii din Șard.

După terminarea serviciului divin țărași ne-am întors în edificiul școlii în ordinea obișnuită, unde imediat s'a început prelegerea practică din învățământul intuitiv: „Descrierea mesei“ cu desp. I, predată de d-șora *Iulia Coman* învățătoare secundară în Șard, care a fost predată cu destulă desteritate, și în loc de critică a fost aplaudată din partea membrilor reuniunii.

Imediat după terminarea prelegerii practice s'a ridicat harnicul președinte Ioan *Pampu* și prin un discurs p'etrunător a declarat adunarea deschisă. Punându-se la ordine cetirea apelului nominal, se constată, că trei din membrii desp. sunt absenți, dintre cari unul și-a motivat absentarea. Apoi s'a dat cetire procesului verbal din adunarea precedentă, care fără multă discuție a fost aprobat și verificat. Urmă apoi raportul casierului, pentru a cărui censurare s'a ales o comisiune în persoanele d-lor Aur. Pop, Ioan Domșa și Nicolau Betecui, care comisiune a fost însărcinată și cu încassarea taxelor restante și cu înscrierea de membrii noi. După acesta a urmat raportul bibliotecarului, din care rezultă, că biblioteca se află tot în stadiul în care s'a aflat la adunarea precedentă.

Și după acesta urmă cetirea disertației: „Modul cum trebuie delăturată minciuna din școlă și familie“, de d-l Georgiu Spătăceanu învăț. în Galda inferioară, care a făcut un mare serviciu mai virtos pentru părinții elevilor, cari cu pricepere și fără pricepere incuibă în inima pruncilor lor minciuna, determinându-i la fapte imorali și rusinoșe în societatea omenescă. După acesta s'a ridicat ședința pe 10 minute. Redeschidându-se, d-l Aur. Pop raportază că rațiociniul de pe anul de gestiune 1901/902 n'ar fi toamai în ordine și r'ogă adunarea să ia spre știință, făcând atent pe casierul desp. d-l Nicolau Betecui a fi mai acurat la purtarea rațiociniului.

După o scurtă discuție s'a aprobat cu adausul, ca la pozițiile nedocumentate se procure documentele. După acesta raportorul comisiunii pentru încassarea taxelor și înscrierea de membrii, d-l Ioan Domșa raportază: că de la membrii ordi-

narî s'a încassat 20 cor. și de la următorii membrii ajutători: On. Basiliu *Andrea* preot în Ighiu 1 cor., On. E. P. Bota preot în Șard 2 cor., On. Amos *Frâncu* preot în Benic 2 cor., On. Isidor *Raica* preot în Galda sup. 2 cor. și Nichifor *Borza* inv. gr. or. în Bucurdea-vinosă 1 cor. cu totul 8 cor., apoi de la noul membru fondator d-l Ioan Dumitreanu învăț. pens. 40 cor., la olaltă 68 cor. cari s'au predat casierului, — rugând adunarea spre a aduce mulțăminte noului membru fondator, — care cu entusiasim a tost aplaudat.

Adunarea de primăvară s'a decis a se ține în Intregalți, unde prelegerea practică o va ține inv. Silvestru Nistor, ăr disertanți: d-șora *Iulia Coman* și Ioan Domșa. A urmat alegerea oficialilor desp., însă au fost realeși tot cei vechi. Cu acesta adunarea s'a terminat.

La orele 2 s'a ținut banchetul în casa ospitală a d-lui Cornel *Metes* dat gratuit de inv. Aurel Pop și d-șora *Iulia Coman*, la care au luat parte peste 30 persoane.

Sub durata banchetului am ascultat cântările melodișe ale tinerilor învățători prin cari au delectat publicul; n'au lipsit nici toastele.

Primul toast l'a rostit d-l preot *Andrea* pentru patronii reuniunii învăț. Esc. Sa Dr. Victor *Mihaly* rostit bis. gr. cat. Al doilea toast l'a rostit învăț. Domșa pentru președintele reuniunii archidiece-sane d-l Georgiu *Munteanu*, — d-l Spătăceanu pentru noul membru fondator Ioan Dumitreanu, învăț. Tanase pentru d-l B. *Andrea*, — d-l Amos *Frâncu* preot pentru buna înțelegere între preot și învățător și la olaltă pentru popor, d-l Dușa pentru corpul didactic local.

La revedere la Intregalți

Scipione.

## ULTIME SCIRI.

**București, 25 Noemvrie.** „Monit. ofic.“ publică programul deschiderei sesiunii ordinare a corpurilor legiuitorie, ce se face de către M. S. Regele în 15 Noemvrie c. st. n.

„Epoca“ află, că generalul *Coandă*, secretarul general al ministeriului de război, va fi numit titular al acestui departament.

**NECROLOG.** Neconsolații: *Paraschiva Calian* și *Maria I. Frigătoriu* ca surori; *Susana* și *Radu Oltan* cu fiica lor *Felicia Elena*, și *Ștefan Calian* cu fiica și fiilor, ca nepoți și nepoate; *Maria Hagi Frigătoriu*, ca mătușe; familiile *Alphons Saligny*, *Nicolae Ioan*, *Vasile* și *Petre Frigătoriu*, *Ștefan Chicomban*, *Nicolae Bratu* și *Sofia Lupan*. ca veri și verișore; familiile *Economul Ștefan Ionescu*, căpitan *Agapie*, *Nicu Alexandrescu* și *Ștefan S. Chicomban* ca rude, au durere a face cunoscut pierderea prea iubitului lor frate, unchiu nepot și ver: *Dumitru Frigătoriu* în etate de 61 ani a înecat din viață după o scurtă și crudă suferință Vineri la orele 3 a. m. Coremonia funebură a avut loc Duminecă 10 Noemvrie v. a. c. la orele 2 p. m., în biserică Catedrală Sf. Nicolae.

Galați 8 Noemvrie 1902.

## POSTA REDACȚIUNEL.

Domnii corespondenți sunt rugați a adresa corespondențele pe numele Redacției și nu pe numele v'runei membru din redacție, pentru că în cas de absență, se p'ote întâmpla ca corespondențele urgente, să suferă întârziere.

## Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 25 Noemvrie.

Europa: Révész, Lichtner, Pesta; Grama, inginer, Bursan, funcționar, R. Vilceș; baron Arthur Conrad, Pesta; Gavlitza, Landau, Viena; Dr. Koch, Pachtarn.

Oriente: Komlos, Strigoniu; Weiss, Pesta; Rădulescu, funcționar, Brăila; Corbu șef de gară, Bratocea.

București: Hotelmann, Grosser, Viena; Várnay, Făgăraș; Krausz, Wolfgang, German Pesta; Schloss, Pajun.

Grand: Schreiber, Sătmaru; Tunschek, Sibiu; Propper, Lemheny; Kronberger, Pesta; Amiga, Budila; Landau, Cs. St. Simon.

Proprietar: Dr. Aurel *Mureșianu*. Redactor responsabil: Traian H. Pop.



**Călimdarul Plugariului.**

A apărut și se poate procura de la tipografia A. Mureșianu — Brașov, „Călimdarul Plugariului“. Prețul, cu porto, 25 cr. (50 bani).

Acest călimdar, care apare acum în anul XI, cuprinde în afară de datele obișnuite calendaristice, geneologia domnitorilor din Europa, taxele telegramelor și cele poștale, scala timbrelor, Măsurile, tirgurile din Ardeal și Ungaria și lista advocaților români.

În partea literară vedem portretul bine reușit al repausatului episcop Mihail Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Restignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admirabil fragment din romanul „Să-l urmărim“). Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci într-o păstaie (poveste de Andersen), Lulea lui moș Radu, Legenda pământului și a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare om din lume“ (poesie în dialect bănățesc) de regretatul tânăr poet Victor Vlad Delamarina.

Partea economică este și în acest an bine reprezentată prin următoarele articole: „Dușmanii economiei“ de Ioan Georgescu; „Plantarea pomilor“ de A. Boldor; „Cauzele de ce sămănăturile sunt rele“ de N. H. Vechiulescu; „Insecte stricătorese pomilor și viilor“, „Ce plătesc banul și cum îl cruțăm noi?“

După partea economică urmează pe mai multe pagini diferite „povești“, apoi „Diverse“ și în fine „Anecdote și Glume“.

Ca adăos sunt și anul acesta o mulțime de anunțuri.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 25 Novembre n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.35
Renta de corone ung. 4%	7.70
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	90.20
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	97.75
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	98.50
Bonuri rurale ungare 4%	199.50
Bonuri rurale croate-slavoue	166.50
Impr. ung. cu premii	101.5
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	100.90
Renta de argint austr.	120.50
Renta de hârtie austr.	100.10
Renta de aur austr.	92.—
Losuri din 1860.	150.75
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.50
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	701.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit	665.75
Napoleondori	19.07
Mărci imperiale germane	116.92 1/2
London vista	239.20
Paris vista	95.15
Rente austr. 4% de corone	95.10
Note italiene	—

**Cursul pieței Brașov.**

Din 26 Novembre n. 1902

Banconot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleond'ori.	19.04	„	19.07

Galben	11.20	10.30
Lire turcesci	21.40	21.50
Ruble R sesci	2.54	—
Mărci germane	117.25	—
Seris fonc. Albina 5%	101.—	102.—

Nr. 6601—1902.

**PUBLICAȚIUNE**

Subscrisul căpitănat orășenesc, ca for sanitar de prima instanță, dispune următoarele:

Tote Grajdurile în cari se țin vite cornute, trebuie desinfectate.

Desinfectarea se îndeplinește așa, că grajdul se curăță radical, părțile alcătuite din lemn ale grajdului precum sunt: ieslele, scara, și alt. se freacă cu leșie ferbinte, ieră păreții se spoesc seu văruesc.

Desinfectarea are a se îndeplini în decurs de 3 zile, la dincontră, aceea se execută de organele oficioase, însă pe spesele și cu pericolul celui neglijent.

Fund-că s'a constatat, că bôla de gură și de unghii nu s'a mai ivit și nu mai există între vitele cornute, de aceea opreliscea esistentă s'ar pute delătura; delăturarea aceea în se se pôte dispune numai după îndeplinirea desinfectării grajdurilor.

De aceea se provocă P. t. public în propriul seu interes a esecuta desinfectarea grajdurilor cu cea mai mare acurateță.

Brassó, în 25 Noemvre 1902.

1—175) Capitanatul orășenesc.

**Cumpăr** în cantități mari și mici  
arbori: de nuc, frasin, paltini și alte specii de lemne și cu vagonul  
**Königsberg B.**  
Brașov, Strada Hirscher 5.

**ANUNCIURI**  
(inserțiuni și reclame)  
sunt a se adresa subscrisor administratiunii, în cazul publicării unui anuțiu mai mult de odată se face scădământ care creșce cu cât publicarea se face mai de multe ori.  
Admi istr. -Gazetei Trans.

Cine dorește să aibă un costum bun, elegant și trainic acela se facă cumpărătura necondiționat la

**HANS FIELES**  
în Brașov, Strada Vămei nr. 13,

unde se află tot-deuna un **asortiment mare de stofe**

de **Loden-Tiroles** neintrecut de durabile, precum și **Stofe de Kamgarn** dela cele mai ieftine până la cele mai scumpe. Kamgarn negru, Peruvians pentru costume de salon și fracuri.

La dorință pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare să lucreze în 10 ore un costum durabil și fără scăderi.

Recunoscințe numeroase.

Mă rog de a visita Magazinul meu, fără a fi silit la cumpărătură.

**Hans Fieles,**  
Strada Vămei nr. 13.

(754,2—20.)

Moștre se trimit cu bonificarea speselor poștei.

„Gazeta-Transilvaniei“ cu numărul a 10 fl. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Kremias Nepoții.

Pentru a obține un păr bogat și pentru a împedeca căderea părului a înlătura formarea mătreței și a întări pelea capului, se întrebuițați

**BALSAMUL de PĒR a lui NEUSTÄDTER**

Garantat. Se capătă numai la **Efect sigur.**  
**EUGEN NEUSTÄDTER**

(760) Farmacia la „Schutz Engel“ Brașov Piața Franz Josif, Tirgul grăului. 1—10

**Săpun în rude**  
**SCHICHT.**

MARCA:  **Cerbu și seu Cheia**

Săpunul cel mai bun și cu spor de aceea cel mai ieftin.

Se capătă pretutindeni

11—40.(725)

**Publicație.**  
S'a desc'ris

**Loteria a XXIII-a reg. ung. de stat**  
pentru scopuri de binefacere,

al cărei venit curat în urma prea înaltei deciziuni a Majestății Sale c. și reg. apost. se va folosi pentru următoarele scopuri de binefacere în 11 părți egale: 1) pentru fondul ce se va crea pentru veduvel și orfanii ampoiaților de stat fără mijloce, 2) Spitalul Rudolf din K zsi-Vasarhely, 3) Reuniunea generală a femeilor ung., 4) Reuniunea Fröbel din Budapesta. 5) Reuniunea Maria Dorothea din Budapesta. 6) Asilul de copii din Budapesta. 7) Mensa academica Croată. 8) Reuniunea Stefania a spitalului de copii din Budapesta. 9) Reuniunea generală a diurniștilor. 10) Reuniunea Policlinică din Budapesta. 11) Congregația Maria din Budapesta.

Căștigurile ficsate în număr de 7691, după planul loteriei sunt de **365,000 corone** și anume:

1 câștig principal 150,000 Cor	2 câștiguri à 5,000 Cor.	50 câștiguri à 100 Cor.
1 „ „ 50,000 „	5 „ à 2,000 „	100 „ à 50 „
1 „ „ 20,000 „	10 „ à 1,000 „	1000 „ à 20 „
1 „ „ 10,000 „	20 „ à 500 „	6500 „ à 10 „

Tragerea urmăză fără amânare în **30 Decembrie 1902** în Budapesta.

**UN LOS COSTĂ 4 CORONE.**

Losuri se capătă la Direcția loteriei r. ung. în Budapesta, (IX, Csepelrakpart edificiul vamal), la toate oficiile poștale, de contribuție și vamă, de sare, stațiuni ale căilor ferate, trafici și zarafii și la toate colecturile de loterie.

Budapesta, în 1 Iulie 1902

4—6.(734) Direcția reg. ung. de loterie.

**Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.**  
Valabil din 1 Octob. st. n. 1902.

**Plecarea trenurilor din Brașov.**

Dela Brașov la Budapesta:

- Trenul mixt la ora 5-20 min. dimiu.
- Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- Trenul de pers. la óra 8-13 min. s'era.
- Tr. acc. la órele 6-45 m. dimiu.

Dela Brașov la Bucuresci:

- Trenul de persoane la óra 3-55 m. dim.
- Tren accel. la órele 6-55 m. dim.
- Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
- Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la óra 9-18, cu Ciuc Szereda, la óra 10-45 min. a. m.
- Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
- Trenul de per. la óra 3-15 m. p. m.

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu)

- Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
- Trenul mixt la óra 3-5 min. p. m.
- Trenul mixt la óra 8-50 m. dimiu.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
- Trenul mixt la óre 8-50 min. a. m.
- Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes)

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

Dela Budapesta la Brașov:

- Tren accel. la órele 10-4 m. s'era.
- Trenul de persoane la óra 7-5 dim.
- Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- Trenul mixt la óra 9-27 min. s'era.

Dela Bucuresci la Brașov:

- Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
- Trenul mixt, la óra 9-23 min. p. m.
- Trenul pers., la óra 5— m. p. m.
- Trec. de pers. la óra 7-55 min. dim. (care circula numai Vinerea dela Predoal.)

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- Trenul de persoane la óre 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3-21)
- Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. (are leg. d-la Ciuc-Gyimes la 5-17 dim.)
- Trenul mixt, la óra 6-50 m. s'era (are legătură dela Palanca la 8-54 dim.)

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu)

- Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.
- Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
- Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.
- Trenul mixt la óra 6-50 min. s'era. (Are legătură cu Tușnad-Diuc-Gyimes).